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第 25期
2版 过关检测

一尧选择题
员援A
提示院木炭吸附，只是将色素等吸

附在木炭的表面，无其他物质生成，属

于物理变化，A选项符合题意。缓慢氧
化，是物质与氧气发生的反应，有其他

物质生成，属于化学变化，B选项不符
合题意。氢气验纯，发生了氢气的燃

烧，有其他物质生成，属于化学变化，C
选项不符合题意。胆矾炼铜，有其他物

质生成，属于化学变化，D选项不符合
题意。

2.D
3援C
提示院本题主要考查化学反应中

的能量变化。化合反应的特征是“多变

一”，该反应的反应物是两种，生成物

是一种，符合化合反应的特征，属于化

合反应，粤选项正确。“石灰遇水沸腾”，
是说生石灰和水反应能使水沸腾，说

明该反应会放出热量，月选项正确。根
据反应 悦葬韵垣匀圆韵=悦葬（韵匀）圆，可知氧
化钙能吸收水分，可用来干燥某些气

体，但氧化钙不能干燥氯化氢气体，因

为氧化钙会和氯化氢气体发生化学

反应，悦 选项错误。生石灰和水反应
生成氢氧化钙，因此该反应可制备氢

氧化钙，阅选项正确。
4援悦
提示院汽油能将油污溶解，溶解过

程没有生成新物质。

5.B
提示院电子、光子、量子不属于微观

粒子，不属于化学物质，A 选项不正
确。化学变化能生成新物质，有可能创

造出世界上原来不存在的物质，B选项
正确。化学变化遵循质量守恒定律，物理

变化不遵循质量守恒定律，C选项不正
确。物理变化也能获得能量，如氢氧化

钠溶于水，放出热量，D选项不正确。
6援C
提示院只含一种元素的物质可能

是混合物，A选项不正确。物理变化前
后物质的质量也可能不变，B选项不正

确。不显电性的粒子不一定是分子或

原子，如中子也不带电，C选项正确。有
能量变化的过程不一定是化学变化，
如电灯发光放热的过程中不生成其他

物质，D选项不正确。
7援月
提示院解题关键是抓住题给信息

“元素化合价发生改变的反应都是氧
化还原反应”进行解答。月选项的反应
中反应前后各元素的化合价没有发生

改变，所以不属于氧化还原反应。

8援A
提示院高锰酸钾分解制氧气发生

分解反应，在其他反应中高锰酸钾不

一定发生分解反应，A 选项错误。
KMnO4属于第三类易制毒化学品，因
此不能将 KMnO4 带出化学实验室，B
选项正确。用 KMnO4制毒品生成了其
他物质，属于化学变化，C选项正确。应
严格控制 KMnO4流入非法渠道，以防
被不正当使用，D选项正确。

9援B
提示院由图可知，该反应的化学方

程式为：2CH4+O2 Fe=2CH3OH。化学反
应前后，铁没有改变，故铁为该反应的

催化剂，A选项正确。该反应中，甲烷得
到氧，属于还原剂，被氧化，发生氧化

反应，B选项不正确。由化学方程式可
知，生成甲醇的过程中，分子数目减

少，C选项正确。甲烷是气体，甲醇是液
体，将甲烷转化为甲醇，有利于储存和

运输，D选项正确。
10援D
提示院a处的反应是一氧化碳和氧

化铜在加热的条件下生成铜和二氧化

碳，故反应过程中 a处黑色粉末逐渐变
成红色，A选项正确。由题中所给化学
方程式可知，浓硫酸是催化剂，在制取

一氧化碳的反应中起催化作用，B选项
正确。一氧化碳是有毒气体，大气球的

作用是收集一氧化碳，防止其污染空

气，C选项正确。题中甲酸反应生成一
氧化碳和水是分解反应，但一氧化碳

和氧化铜在加热的条件下生成铜和二

氧化碳，反应物均是化合物，不属于置

换反应，D选项错误。

二尧填空题
11.（1）反应物和生成物的种类和

类别（或反应物和生成物的种类和组
成） Fe+CuSO4=FeSO4+Cu
（2）ad
（3）化学
（4）d
（5）D
12.（l）化合反应 +2价
（2）2H2+O2

一定条件=2H2O 物理

（3）煤油分子和氧气分子接触更
充分

13.（员）淤悦（或悦韵）
于H2CO3=H2O+CO2尹
盂云藻
（圆）淤生石灰与水反应放出大量

热，水温升高，使温度达到白磷的着火

点

于悦 阅
猿版 素养提升

创新与应用

1.（员）氮气
（圆）物理
（猿）原猿
（源）匀圆韵
（缘）悦韵圆垣圆晕匀猿

低温、加压=悦韵（晕匀圆）圆垣
匀圆韵 不属于

2.（1）CuSO4 Ca（OH）2
（2）CO2+2NaOH=Na2CO3+H2O
（3）复分解反应
提示院A、B反应生成红色物质，所

以是铁和硫酸铜反应，生成铜和硫酸

亚铁；D俗称熟石灰，所以 D是氢氧化
钙；如果 A 是铁，B 是硫酸铜，则还能
与硫酸铜反应的是氢氧化钠、氢氧化

钙，因为 D是氢氧化钙，所以 C只能是
氢氧化钠，因为氢氧化钠与氢氧化钙

不反应，所以假设错误，所以 A是硫酸
铜，B是铁。铁还可以与盐酸反应，所以
C 是盐酸；能与 A（硫酸铜）反应的物
质，还有氢氧化钠、氢氧化钙，D是氢氧
化钙，所以 F是氢氧化钠，E是二氧化
碳。因为二氧化碳既能与氢氧化钠反
应，又能与氢氧化钙反应，经验证推断

正确。

猿版 素养提升
创新与应用

1.（1）C
（2）酸
（3）CuO+H2SO4=CuSO4+H2O
（4）淤于
2.（1）原子
（2）H2O

CO2+H2
一定温度、一定压强

催化剂
CO+H2O

（3）有机 分子结构不同

（4）BD
（5）原子的重新组合（或分子分成

原子袁原子重新组合成新的分子）
实验与探究

3.（1）微观粒子之间有间隔
（2）变小 水分子运动到空气中

（3）运动 环保无污染

4.（1）B
（2）CaCO3

高温=CaO+CO2尹
（3）
甲 乙 丙

HCl或
H2SO4

Ca渊OH冤2或Ba渊OH冤2
CaCl2或BaCl2

（4）取最后一次的洗涤液样品于
试管中，滴加酚酞溶液，如果溶液变
红则没有洗干净；如果不变红，则洗涤
干净

分析与计算

5.（员）盐
（2）（NH4）2CO3 + Ca（NO3）2=

CaCO3引+2NH4NO3
（3）增大反应物的接触面积，加快

反应速率，使其充分反应 CaO+H2O
=Ca（OH）2
（4）解 设：5t CaCO3制出 CaO的

质量为 x。

CaCO3
高温=CaO+CO2尹

100 56
5t x

10056 越 5t
x ，x越2.8t

答：理论上 5t CaCO3制出 CaO 的
质量是 2.8t。
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一尧选择题
1.C
2.D
3援C
4援B

5援B
6援A
提示院肾上腺素所含 C、O、N质量

之比为（12伊9）颐（16伊3）颐（14伊1）越54颐24颐7，
A选项正确。一个肾上腺素分子是由 9
个碳原子、13个氢原子、3个氧原子和
1个氮原子构成的，则一个分子由 26
个原子构成，B选项错误。肾上腺素含
碳、氢、氧、氮四种元素，碳、氧、氮位于

元素周期表第二周期，氢元素位于元

素周期表第一周期，C选项错误。肾上
腺素属于有机物，但其相对分子质量

比较小，属有机小分子，D选项错误。
7.C
提示院F 为非金属元素，A 选项错

误。Na位于元素周期表的左侧，B选项
错误。Ag可以表示一个银原子，也可
以表示银单质，C选项正确。在金属活
动性顺序中，Zn、Mg、Ca 三种金属中，
Ca的位置最靠前，活动性最强，D选项
错误。

8.D
提示院CaO2和 CaO的化学组成不

同，所以化学性质不同，A选项错误。过
氧化钙是纯净物，不含氧分子，B选项
错误。过氧化钙是由钙元素和氧元素

组成的纯净物，C 选项错误，D 选项
正确。

9.B
10.B
提示院FeSO4、Fe2（SO4）3混合物中铁

元素的质量分数为 a%，则硫元素与氧
元素的质量分数之和为 1-a%。而硫元
素和氧元素的质量比为 32颐（16伊4）=1颐2，
所以硫元素的质量分数为 1-a%3 。

二尧填空题
11.（1）淤2S 于12H2O
（2）K+

（3）Al（OH）3
12.（1）原子的电子层数相同
（2）原子的最外层电子数相等
（3）4 7
（4）ABD
13.（1）-3价和+5价 80
（2）7颐12
（3）35%
（4）正确
（5）14kg
（6）25kg

提示院（6）设需要该化肥的质量为
x，则

15kg伊 14伊260 伊100%越x伊28%
x越25kg

猿版 素养提升
创新与应用

1.（员）KMnO4
（2）K+

（3）CO2（或 CO）
（4）S
（5）P+5

2O5

（6）3Fe+2O2
点燃=Fe3O4

2.（1）12颐1
（2）Ca（OH）2+H2SO4= CaSO4+

2H2O
（3）氢、氯
（4）细沙 隔绝氧气

实验与探究

3.（1）F MgCl2 氧化铜
（2）正放
（3）CuO
（4）C2H5OH+3O2

点燃=2CO2+3H2O
4.（1）引流
（2）活性炭
（3）物理
实验 1：氢 实验 2：碳 实验 3：氧
分析与计算

5 .（员）圆圆 （圆）9 颐14 （3）0.35%
（4）1

提示院（员）根据葡萄糖酸锌的相对
分子质量是 源缘缘，得 员圆伊员圆垣曾垣员远伊员源垣
远缘越源缘缘，曾越圆圆。
（圆）葡萄糖酸锌中碳、氧元素的质

量比为（12伊12）颐（16伊14）=9颐14。
（3）每支口服液中葡萄糖酸锌的

质量为 5.0mg衣（ 65455 伊100%）=35mg =
0.035g，该口服液中葡萄糖酸锌的质量
分数为 0.035g10.0g 伊100%=0.35%。
（4）儿童平均 员噪早 体重每日需要

园.缘皂早锌，则体重为 圆园噪早的儿童每天
需要锌的质量为 园.缘皂早伊圆园越员园皂早；每天
从食物中只能摄入所需锌的一半，则

每天从该口服液中摄入所需锌的质量

为 员园皂早伊 员圆 越缘皂早；而每支口服液中含
锌 缘.园皂早，故体重为 圆园噪早的儿童每天
还需服该口服液 员支。
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实验与探究

3.【进行实验】盂氨气 榆二
氧化碳

【获得结论】化学

【反思与评价】（1）低温密封保存
（2）避免高温，施肥后土埋、浇水等

【总结提升】C
提示院某固体加热后消失，可能是

物理变化，例如冰加热时消失，过程中
没有生成新物质，是物理变化；也可
能是化学变化，例如碳铵加热时消失，
生成氨气、二氧化碳等物质，是化学
变化。

4援（1）H2O 双氧水是水溶液，其中

含水，所以水不是催化剂

（2）SO42-（或硫酸根离子） 悦怎悦造圆
（或氯化铜）或 悦怎（晕韵猿）圆（或硝酸铜）
悦怎圆垣

（猿）将带火星的木条伸入到试管
中，木条复燃，证明是氧气
（源）质量 化学性质
分析与计算

5.【计算】解：剩余固体中生成氯
化钾的质量为 1.98g-0.49g=1.49g。

设：生成氧气的质量为 x。

2KClO3
Fe2O3=吟 2KCl+3O2尹

149 96
1.49g x

14996 = 1.49g
x ，x=0.96g

答：生成氧气的质量为 0.96g。
【探究】5颐4 不是

第 26期
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一尧选择题
员援D
圆.C
猿.A
4援D
提示院该反应中反应物是一种单

质和一种化合物，生成物是另一种单
质和另一种化合物，属于置换反应，A
选项正确。由于锌的相对原子质量较
铜大，所以反应后溶液质量增加，B选
项正确。锌可将硫酸铜溶液中的铜置
换出来，所以锌的活动性较铜强，C选
项正确。从化学方程式无法判断反应
的速率，D选项不正确。

5援B
6援C
提示院将带火星的木条伸入集气

瓶中木条不复燃，不能说明集气瓶中

一定不含有氧气，也可能是含氧气的

空气等，A选项错误。质量守恒定律的
适用范围是化学变化，而冰融化属于

物理变化，B 选项错误。5mL 酒精和
5mL水混合后体积小于 10mL，是因为
分子之间有间隔，一部分水分子和酒

精分子会互相占据分子之间的间隔，C
选项正确。铁丝在氧气中燃烧后质量

增大，是因为反应物中氧气是气体，

任何化学反应均遵守质量守恒定律，

D选项错误。
7援B
提示 院X 质量：4.6g +8.0g -5.4g -

4.4g越2.8g，其中，碳元素质量：4.6g伊 2446 -
4.4g伊 1244 越1.2g，氧元素质量：4.6g伊 1646
+8.0g-5.4g伊 1618 -4.4g伊 3244 越1.6g，氢元
素质量：4.6g伊 646 -5.4g伊 218 越0，即 X
是一氧化碳，乙醇发生了不完全燃烧，

A、C选项正确。一氧化碳是化合物，B
选项不正确。乙醇、氧气、水、二氧化碳、

一氧化碳的化学计量数之比为 4.6g46 颐
8.0g32 颐 5.4g18 颐 4.4g44 颐 2.8g28 越2颐5颐6颐2颐4，反应的
化学方程式为 2C2H5OH+5O2

点燃=6H2O+
2CO2+2CO，D选项正确。

8援C
提示院b越16+64+5-49越36，A 选项

正确。a越16+64+5-12-48-9越16，t1时刻，
M 和 N 的质量比为 48颐16越3颐1，B 选项
正确。该反应中， 和 的化学计

量数之比为 16-016 ：3618 越1颐2，C选项错
误。依据质量守恒定律可知，反应前

后，元素和原子的种类均不变，D选项
正确。

9援D
提示院反应后，甲、丙质量分数增

大，都是生成物；丁质量分数减小，是

反应物，即丁分解生成甲、丙，但丙不
一定是单质，A选项不正确。该反应是
分解反应，B选项不正确。乙反应前后
质量分数不变，可能是催化剂，也可能

是未参与反应的杂质，C选项不正确。
参加反应的丁的质量一定等于生成甲
和丙的质量之和，D选项正确。

10援D
二尧填空题
员1.（员）小
（2）C、H 元素种类

（3）小于
12.（1）Cu2（OH）2CO3+2H2SO4越

2CuSO4+CO2尹+3H2O
（2）Na2CO3+2HCl越2NaCl+CO2尹

+H2O（合理即可）
（3）CO2+CH4

催化剂=2CO+2H2
13.（1）淤铁表面析出红色固体，溶

液由蓝色变成浅绿色

于Fe+CuSO4越FeSO4+Cu
盂铜
（2）AD
（3）水
三尧计算题
14.（1）4.4
（2）解 设：25g样品中碳酸钠的质

量为 x。
Na2CO3+2HCl越2NaCl+H2O+CO2尹
106 44
x 4.4g
10644 = x4.4g ，x=10.6g
25g 样品中碳酸钠的质量分数为

10.6g25g 伊100%=42.4%
答：25g样品中碳酸钠的质量分数

为 42.4%。
猿版 素养提升

创新与应用

员援（1）淤温度没有达到红磷的着
火点 于 4P+5O2

点燃=2P2O5 盂愿.园
（2）淤置换反应 于员颐圆
2.（1）FeSO4
（2）Ca（OH）2 +Na2CO3越2NaOH +

CaCO3引 复分解反应
（3）2.5a
提示院A、B、C、D、E 五种物质分别

是单质、氧化物、酸、碱、盐五类物质中

的一种，B的浓溶液常用作干燥剂，可
推出 B为硫酸，D的俗名为纯碱，可推
出 D为碳酸钠，C为铁锈的主要成分，
可推出 C为氧化铁，C在高温下反应生
成 A，A能与 B反应生成 F，可推出 A
为铁，F为硫酸亚铁，B能与 C 反应生
成 G，可推出 G为硫酸铁，D能与 E相
互转化，可推出 E为氢氧化钠，代入验
证，符合题意。

（3）如果混合物全部是 Fe2O3，则生
成 G的质量最大，设 ag氧化铁生成硫
酸铁的质量为 x。

Fe2O3+3H2SO4越Fe2（SO4）3+3H2O
160 400
ag x
160400 = ag

x
x=2.5ag
答：所得溶液中溶质 G 的最大质

量应小于 2.5ag。
实验与探究

3.天平 白烟 淤锥形瓶 于收
集有害物质 P2O5 反应前后各原子的种
类、数目、质量不变 盂郁 榆氧气被
消耗，气压减小

提示院实验室中称量少量白磷用
天平，白磷燃烧会生成大量的白烟，同

时放出大量的热。

于白磷燃烧生成五氧化二磷，实
验中的气球作用：第一，创造了一个密

闭的环境，第二，收集有害物质 P2O5。
从微观角度分析两次称量质量不变的

原因是反应前后各原子的种类、数目、

质量不变。

盂只要在密闭容器中反应，称量
反应前和反应后都是相等的，如气密

性不好，生成物会损失，就可能导致称

量结果偏小。

榆红磷在集气瓶内燃烧消耗了氧
气，使瓶内的气体压强减小，气球变瘪。

4.（员）员援愿 源援源
（圆）远颐员
（猿）不能
（源）生成的二氧化碳和水的总质

量为蜡烛减少的质量和参加反应的氧

气的质量总和

（缘）不能 未除去装置中本来就有

的二氧化碳和水

分析与计算

5.（员）吸收二氧化碳携带的水蒸
气，防止实验结果不准确

（2）变小
（3）生成二氧化碳的质量为：820g-

819.89g越0.11g
设生成 0.11g 二氧化碳需要碳酸

钙的质量为 x。
CaCO3+2HAc越CaAc2+H2O+CO2尹
100 44
x 0.11g
10044 = x0.11g ，x越0.25g
鱼骨中碳酸钙的质量分数为：

0.25g20g 伊100%越1.25%
答：鱼骨中碳酸钙的质量分数为

1.25%。
（4）要使鱼骨中的碳酸钙完全反

应需要的时间太长
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一尧选择题
1.C
提示院NaNO2不属于氧化物，A 选

项错误。C2H5OH属于有机物，不属于
碱，B选项错误。盐酸是氯化氢气体的
水溶液，生理盐水是氯化钠的水溶液，

均属于混合物，C选项正确。KHCO3是
由钾离子和碳酸氢根离子构成的化合

物，属于盐，D选项错误。
2.D
3.B
4.C
提示院“热胀冷缩”现象是物质分子

间的间隔随温度变化而变化，A选项错
误。由分子构成的物质，分子是保持其

学性质的最小粒子，同种分子在不同

环境和状态下化学性质相同，B选项错
误。分子都是由原子构成的，C选项正
确。气体、液体和固体物质的分子都是

在不断运动的，D选项错误。
5.C
提示院压缩容器不会使二氧化碳

分子变小，而是使二氧化碳分子间的

间隔变小，A选项错误。二氧化碳分子
是在不断运动的，B选项错误。二氧化
碳是由二氧化碳分子构成的，保持二

氧化碳化学性质的最小微粒是二氧化

碳分子，D选项错误。
6.D
提示院含有碳元素的化合物不一

定是有机物，如碳的氧化物、碳酸盐、

碳酸等虽含碳元素，但它们为无机物，

A选项错误。有单质生成的反应不一定
为置换反应，如 CO+CuO=吟 Cu+CO2，
B选项错误。具有均一性和稳定性的液
体不一定是溶液，也可能是某一纯净

物液体，C选项错误。化合物是由不同
种元素组成的纯净物，D选项正确。

7.B
8.C
提示院 41 H 的原子核中有 3 个中

子，1个质子。一个41 H2分子中含有 2个
41 H原子，故 1个41 H2中含有 6个中子，2
个质子。

9.B
提示院碱性溶液能使酚酞溶液变

红色，A选项正确。酚酞分子与氢氧化
钾发生了反应，发生了变化，B选项错误。
红色扩散说明了分子在不断运动，C 选
项正确。酚酞变红是因为氢氧化钾与

酚酞发生了化学反应，D选项正确。
10.B
提示院由发生反应的微观示意图

可知，该反应的化学方程式是：N2O4+
2N2H4

点燃=3N2+4H2O。甲为 N2O4，是氧化
物，乙为 N2H4，不属于氧化物，A选项不
正确。由分子的模型图可知，丙的化学

式为 N2，B选项正确。由化学方程式的
意义可知，反应后生成的丙与丁的质

量比为（28伊3）颐（18伊4）越7颐6，C 选项不
正确。该反应的反应物是两种化合物，

不符合置换反应的特点，D选项不正确。
二尧填空题
11.（1）2 1个碳原子和 4个氢原

子 氧原子、碳原子（或 O、C）
（2）3 混合物

12.（1）淤间隔 原子 于不同种
分子

（2）淤2 S2- 于铝原子 盂A、D
榆52

13.（1）NaOH
（2）CaO、H2O
（3）Ca（OH）2+Na2CO3=CaCO3引

+2NaOH
（4）淤H2SO4（或 H2O2）

于 2CO + O2
点燃= 2CO2（或 CO2 + C

高温=2CO）
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